
英汉排序论词汇
（2013年6月版）
排序论术语正在逐步统一。这是学科成熟的标志，也是学术交流的需要。中国运筹学会排序分会（专业委员会）自1990年成立以来一直在提倡和推进这项工作。下面的英汉排序论词汇经过多次讨论和反复修改，有的列出不止一种中文用词，目的是让大家做比较，使用那些比较合适的用词。同时，也请大家考虑，那些比较合适的中文译名是否还可以进一步改进？那些不合适的中文译名是否可以不再使用？我们提倡使用右栏最前面的中文词汇，不提倡使用右栏【】内的词汇。
这里列出的是排序论学科专业的英汉用词，是从排序论的学术层面来考虑中文用词。例如，英文中三个词组Arrival Time（到达时间）、Ready Time（准备时间）和Release Time（释放时间）的“意思”都很明确，就是园括号中的。然而在排序论中，“The release date rj of job j may also be referred to as the ready date. It is the time the job arrives at the system, i.e., the earliest time at which job j can start its processing”[82]，那么采用“就绪时间”来表示工件可以开始加工的时刻“the earliest time at which a job can start its processing”就比较妥当。同样，在排序论中提倡使用“工件”，而不提倡使用“任务”；提倡使用“机器”，而不提倡使用“处理机”、“处理器”、“加工机”或者“加工器”，即使在英文文献中出现“Processor”时，仍然提倡使用“机器”。
英文文献使用术语有时也不一致，但是我们中文用词不能不统一，应该从排序论的学术涵义来统一中文用词，这样才有利于学术交流。上述提倡“就绪时间”正是如此。如果你按照某篇英文文献Ready Time采用“准备时间”；他依据另一篇英文文献Arrival Time使用“到达时间”；第三位把Release Time翻译成“释放时间”，这样做只会造成混乱，不利于学术交流。“就绪时间”的译法是我们排序专业委员会（排序分会）多次争论后，才找到和使用的译法。请各位从排序论学术层面仔细品位，可以发现这是比其他三个中文用词要确切些。
“直译”不是好的翻译。把Open Problem（悬而未决的问题）译成“公开问题”就是“直译”。难道我们要把排序论中的Open Shop直译成“公开工厂”、“公开商店”或者“公开车间”吗？还有把Unrelated Machine译成“无关机”又是直译的一例。
不能就个别词汇或者词组来考虑译名，而要兼顾其在整个排序论学科中的地位。排序论中机器可以分成两大类：通用平行（Parallel）机和专用串联（Dedicated）机。对于加工不允许中断的情形，一个工件在m台平行机上的加工是只需要在这m台机器中的任何一台机器上加工一次；一个工件在m台串联机上的加工是需要在这m台机器中的每一台机器上都加工一次[99]。平行机对同一个工件加工的“效果”是一样的，或者说“功能”是相同的，虽然对同一个工件不同的机器对其进行加工所需要的时间（加工时间）可能会不相同。有的机器类型比较新，或者说型号比较新，那么它的加工速度比较快，加工时间比较短。因此，按照中文的表达习惯，可以把平行机分为两种：同类型的（Related）和非同类型的（Unrelated）；对同类型的平行机又可以分为两种：同型（号）的（完全一样的，即Identical）和同类（别）的（型号不一样，但加工速度的快慢对所有的工件是一致的，即Uniform）。专用（Dedicated）机，又称为Shop Machine（串联机），或者称为Multi-operation（多工序）Models和Multi-stage Systems。在加工不允许中断的情况下，一个工件在m台专用机上的加工是需要在这m台机器中的每一台机器上都加工一次。相对于平行机是并联的作业方式，这里的Shop表示机器是串联的作业方式，所以，这里不宜把Shop直译成“车间”。我们把工件Jj在一台串联机Mi上的加工称为工序（Operation），记为Oij。对Flow Shop（流水作业）是每一个工件Jj的工序Oij都是在机器Mi上进行的；对Open Shop（自由作业）而言，工件Jj的加工也是分为m个工序，但这m个工序是在哪台机器上加工并不指定，是可以任意选择的；对Job Shop（异序作业）而言，每个工件Jj工序的数目mj和次序都可以不同，但都是事先已经给定的。流水作业是一种特殊的异序作业，自由作业可以理解成“松弛”的异序作业。由此看来把Flow Shop、Open Shop、Job Shop直译成“流程车间（工厂）”、“开放车间（工厂）”、“零工车间（工厂）”或者“作业车间”或者“单件车间”就有点不妥。
Lateness、Tardiness、Earliness、Late (Tardy) Job、Early Job等的译法在排序论中是存在争议的。如果把这五个词放在一起考虑，比较学术上的涵义，我们提倡采用“延迟”、“延误”、“提前”、“误工工件”、“不误工工件”来分别作为相应的中文用词。为什么不把Early Job译成“提前工件”？因为排序论中Early Job是包含完工时间小于或者等于交货期两种情况的。
学科在不断发展，中文用词也应该因时俱进。2003年版《现代排序论》中把Scheduling with Batching和Scheduling with Lot-Sizing分别译成“成组排序”和“分批排序”。经过使用和讨论，认为把Batching Scheduling称为“分批排序”是比较妥当的，而把Lot-Sizing改译为“（按照）批量”。类似地，在“英汉排序论词汇”中不断改进和修订的例子有很多。
需要强调的，这里汇集的是“英汉排序论词汇”，不是字典、词典或者辞典。用一个词汇来定义，表述事物，或者描述现象，只可能是部分地准确。我们只能在比较不同的用词中选择相对比较确切的一个。例如，我们提倡把Due Date译成“交货期”，不提倡译成“工期”，是因为后者没有“Due”的意思。要做到比较确切地用词，不但需要两国（中文和英文）文字的基础，更需要对于其在排序论学术涵义上的准确理解，同时要需要不断改进和修订，还要考虑使用的习惯和方便。如果现在版本（2013年6月版）的英汉排序论词汇有遗漏，或者有更好的译法，或者有新的排序论术语出现，请按地址<gctang@sspu.edu.cn>向我们提出。我们会尽快编入，并给予答复的。
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